

# 莫让买专利毁了自主招生初衷

为了让孩子顺利、便捷获得参与高校自主招生考试的资格，一些家长花钱买论文、买专利，这些行为本身显然背离和伤害了自主招生看论文、看专利的初衷和目的，也损害了高校自主招生最基本的公平原则。



□何勇

2017年高校自主招生即将拉开大幕。从往年报考情况看，不少名校会为具有创新潜质的优秀学生开绿色通道，专利证书是获得自主招生考试资格的重要“敲门砖”。记者近日采访了解到，不少高中家长收到“专利转让”的小广告，一些机构动歪脑筋，家长只要花点钱，现成的专利能转到孩子名下。更有甚者，拿别人的创新项目以考生的名义申请，号称“不会留下痕迹，高校也查不出来”。

(2月14日《扬子晚报》)

从2003年开始，国内名校尝试自主招生，目的就是要打破现行高考体制下的唯分数论的弊端，为具有学科特长或特殊创新潜质的高考生多提供一条升入高校的渠道。

在自主招生中，将发表学术论文、获得专利证书等作为获得自主招生考试资格的重要“敲门砖”，这本身并无不妥，也无厚非。一方面对于高中生而言，能在中学阶段就发表学术论文或获取专利证书，应当说确实能在很大程度上反映他们的学术能力、创新能力。另一方面，按照高校自主招生考试设计，高中毕业生即便发表了学术论文或获取了专利证书，也只是获取参与高校自主招生考试的资格，并不等于他们就一定能通过高校的自主招生考试，在高考录取时享受加分录取的优惠政策。因为如果考生没有真才实学的话，很难在自主招生的笔试、面试中顺利过关。

但即便如此，一些家长为了让孩子顺利、便捷获得参与高校自主招生考试的资

格，不是想着让孩子凭借能力，花心思创作学术论文和发明创造，而是花钱找枪手代写学术论文，并通过支付版面费方式以孩子名义发表学术论文，以及购买他人的专利证书或发明创造项目。这些行为本身显然背离和伤害了自主招生看论文、看专利的初衷和目的，也损害了高校自主招生最基本的公平原则。

要打消家长和考生买论文、买专利的心理，关键是高校必须细化看论文、看专利的条件和要求，让家长和学生没有捷径可走。首先，不管申请参加高校自主招生考试的自主招生规模有多大，高校都必须认真审核学生提交的每一份证书，避免作弊。其次，高校在自主招生的面试环节，要加入对学术论文、专利证书的答辩考核环节，了解学生的创作过程，让买论文、买专利的学生没有办法蒙混过关。再者，提高对有买论文、买专利行为的学生的处罚力度，不仅要取消其参与高校自主招生考试资格，而且有必要直接按照高考作弊行为论处。

## 强制结扎“土政策”何时休

今日谈

□本报评论员 李红梅

近日，42岁的胡先生爆料称，今年和妻儿回老家云南省镇雄县罗坎镇过年时，遭当地计划生育小组强行做结扎手术。镇雄县委宣传部工作人员称，按照规定每对夫妻可以生育两个孩子，但胡先生曾有过两次婚姻，第一次婚姻就有三个子女，违反国家计划生育的相关规定，对其进行结扎手术符合规定。云南省卫计委官网2月14日发布，已责令昭通市卫生计生委对事件展开调查。(2月14日《北京青年报》)

当地县委宣传部“结扎手术符合规定”的回应，看似镇定坦然，实则经不起推敲。首先，罗坎镇政府对胡先生的生育情况是否具有管理权限，值得商榷。胡先生2015年就将户籍从云南镇雄迁至四川宜宾，其生育情况

是否违反国家计生规定，应该由其户籍所在地负责评判，罗坎镇计生部门将短时回乡探亲的胡先生当作“流动人口”来管理，强行将其带至镇计生办，声称要么做结扎手术要么交两万元保证金，依据的是哪项规定？

其次，目前我国没有任何法律赋予计生人员强制实施结扎的权力，结扎手术应当且只能在保证当事人自愿的情况下实施。2015年修改的《人口与计划生育法》删除了原来关于上环、结扎和查环查孕的有关规定及相应处罚，规定“育龄夫妻自主选择计划生育避孕节育措施，预防和减少非意愿妊娠”。对行政部门来说，法无授权不可为。个别基层计生部门近乎野蛮地实施强制结扎手术，不仅是滥用权力、自我赋权，还涉嫌犯罪，应当依法追究相关人员的法律责任。

当前，依法治国已渗透到政府行政的各个领域，公民的权利意识不断增长，但一些基层执法者、政策实施者非但不与时俱进、与法俱进，反而将地方“土政策”凌驾于国家法律之上，实在让人遗憾。在“二孩”全面放开，“鼓励生育”已经在一些地方政协会议上公开讨论的语境下，“强制结扎”事件的发生，未免格格不入。

■观察家

## “朝阳群众”APP开拓警民合作新模式

□江德斌

“朝阳群众”因参与破获多起明星吸毒等大案、要案被众多网友熟知。近日，一款名为“朝阳群众”APP悄然上线，随即引发关注。北京市公安局朝阳分局发布消息，证实这款APP为朝阳警方会同相关单位研发，目前已进入上线测试阶段。警方表示，希望借助这个警民合作平台，共同为社会治安、城市发展贡献力量，将为热心举报的市民身份进行保密，并为成功举报者提供适当奖励。(2月14日《北京青年报》)

原来“朝阳群众”APP并非有人恶搞，而是朝阳警方与相关单位合作研发，利用移动互联网信息技术，开拓警民合作的新模式。“朝阳群众”知名度相当高，已经成为群众举报违法行为的标杆，受到网友的热捧。此前，“朝阳群众”主要通过电话举报和网

络举报方式，提供违法行为线索，参与朝阳区的社会治安治理，并获得相应的举报奖励。如今，在“朝阳群众”APP推出后，就可以随时随地通过APP在线举报违法行为，查询相关警务信息，比以前更方便快捷，乃是移动互联网时代的警民合作新模式。

进入移动互联网时代后，民众利用智能手机的功能，可以随时随地地上网，进行娱乐、工作等活动，“随手拍”违法行为也成为其中一项，很多地方的警方也在进行类似探索，鼓励市民参与社会治安治理。比如武汉交警出台市民“随手拍”交通违法行为奖励政策，对举报线索查证后予以奖励；浙江警方发布了“平安浙江”APP，软件功能与“朝阳群众”APP类似，兼具信息发布和举报功能。

不过，“朝阳群众”APP的管理要跟上来，及时更新相关信息，对群众的举报线索和反馈信息，要及时跟进，不能搞形象工程，让“朝阳群众”APP成为空架子。

## 巷议

### “处级干部一两千人的国企患的什么病”

不久前，山西省副省长王一新新在会议上指出，省属国企管理层级多、干部多，一个煤炭集团相当于处级干部的有一两千，职工意见很大。王一新强调，对这样的问题和矛盾肯定不能回避，各单位都要当作工作重点去解决，制定分阶段目标，最核心的是不能养着闲官、拿着高薪。(2月14日新华网)

一个企业处级干部就有一两千人之多，人浮于事、拿高薪，增加企业成本，影响职工情绪……这种国企患的是“崽卖爷田”的病。从理论上讲，国企是国家的、全民的。但问题是，代表国家行使监管权力的部门，与国企之间不存在根本上的利益机制，因而，所谓“崽卖爷田不心疼”，不但是国企经营者不心疼，主管部门也不心疼。

如果让心疼国企利益的公众参与国企监督，国企经营者该不至于如此任性，主管部门也不会那么超脱。马涤明

### 网络餐饮监管就该“宁紧勿松”

国家食药监局近日发布《网络餐饮服务监督管理办法》(征求意见稿)，明确规定网络订餐商户应当具有实体店并依法取得食品经营许可证，不得超范围经营，否则将面临最低5万元的罚款。(2月14日《新京报》)

有网友认为，网络餐饮的优势之一就是价格实惠，而这种价格实惠，正是缘于很多外卖餐馆没有实体店，无须支付昂贵的租金。何况，网络餐饮主要提供外卖服务，并不需要实体店。

但是试想一下，如果网络餐饮不需要实体店，那么任何人都可以在任何地方炒菜做饭，然后通过网络叫卖。如此，网络餐饮将处于混乱无序的状态，食品安全毫无保障。鉴于此，对网络餐饮的监管应该比线下商家更严格，这既是为了维护消费者的饮食安全，也是为了规范和促进网络餐饮的健康发展。晏扬



本报地址  
青岛市南京路110号

邮编  
266071

传真(0532)  
80889000

半岛一号通  
96663

报纸广告(0532)  
80889888

半岛互动平台



半岛客户端



半岛都市报官方微信  
bandaobao



半岛都市报官方微博  
weibo.com/bdnews



半岛爆料



半岛发行  
bd82805661



半岛小螺号配送  
xiaoluohaopeisong